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Africa se
Africa are 223 milioane locuitori, din

tre care: 200 milioane negri, 17 milioane 
asiatici şi 6 milioane europeni. Zeci, chiar 
sute de ani, ea a fost împărţită sub stăpî- 
nirea colonialiştilor englezi, francezi, ger
mani, italieni, belgieini, spanioli, etc. Co- 
lonialiştii au ţinut popoarele Africei în 
mizerie şi înapoiere economică şi cultu
rală. Ei au asuprit aceste popoare şi le-au 
exploatat pînă la sînge. Bogăţiile pămîn- 
tutui le-au folosit colonialiştii, africanii 
nealegîndu-se cu altceva decît cu munca de 
sclav pe plantaţiile sau în minele colonia
liştilor. Negrii erau socotiţi rasă inferioa
ră şi nu aveau nici un drept. Dacă îndrăz
neau să ceară drepturi, erau arestaţi, con
damnaţi, împuşcaţi.

Situaţia aceasta nu mai putea fi răb
dată- Africanii sînt şi ei oameni ca şi noi, 
simt şi ei nevoia de libertate şi o viaţă o- 
meneasca mai bună. Astfel Africa s-a deş
teptat şi a pornit la luptă. Popoarele ei 
rup lanţurile colonialiştilor şi îşi cuceresc 
libertatea. Egiptul, Sudanul, Libia, Tuni
sia, Marocul, Ghana, Guineea, etc., au de
venit ţări independente, eliberîndu-se de 
robia colonialiştilor englezi, francezi, ita
lieni. Alte ţări, ca: Nigeria, Camerun, So
malia, sînt pe cale să devină independen
te. Iar în ţările, care mai sînt sub jug co
lonialist, se duce o luptă înverşunată pen
tru înlăturarea acestui jug şi pentru do- 
bîndirea independenţei. In Algeria răz
boiul împotriva colonialiştilor francezi 
pentru independenţă se duce de poporul 
întreg. In Congo belgian, în Congo fran
cez, în Rhodesia engleză, în Kenya en
gleză, şi în alte colonii mişcarea pentru 
independenţă naţională este o forţă, care 
nu poate fi stăvilită cu armata şi poliţia 
colonialiştilor şi cu toate mijloacele de pri
gonire şi nimicire. Arestările, condamnă
rile, împuşcările, măsurile severe de pe
depsire nu pot înnăbuşi voinţa de liber
tate a popoarelor asuprite. Colonialiştii 
sînt nevoiţi să acorde unele drepturi aces
tor popoare şi nu e departe timpul cînd 
toate popoarele din Africa vor fi libere. 
Cum ar putea 6 milioane de englezi, fran
cezi, belgieni, etc:, să stăpîneaşcă 200 mi
lioane de negrii? E firesc lucru ca popoa
rele africane să-şi ia soarta în propriile lor 
mîini şi să se conducă singure. Şi aceasta 
au şi făcut-o în ţările independente şi o 
vor face curînd în toate celelalte ţări.

deşteaptă
Vremea colonialismului a trecui. 

Orice măsuri ar lua, colonialiştii nu mai 
pot ţine popoarele coloniale sub asuprire. 
Africa întreagă îşi cucereşte prin luptă in
dependenta. Mişcarea de eliberare naţio
nală nu poate fi infrîmă; ea cucereşte me
reu noi biruinţe.

Statele socialiste, în frunte cu Uniu
nea Sovietică, sprijinesc lupta popoarelor 
africane împotriva colonialismului şi pen
tru independenţă. Ele sprijinesc ţările in
dependente din Africa să-şi întărească in
dependenţa, ajutîndu-le să-şi dezvolte in
dustria şi puterea economică şi să-şi apere 
libertatea împotriva uneltirilor colonia
liste.

Lupta popoarelor africane pentru in
dependenţă e o contribuţie la lupta pentru 
pace. Ea slăbeşte imperialismul provoca
tor de războaie. Popoarele Africei au ne
voie de pacte, ca să poată prin libertate şi 
muncă să-şi făurească o viaţă mai bună. 
De aceea ele luptă pentru pace, împotriva 
aţîţătorilor la război. Africa, alături de 
Asia şi de sutele de milioane de oameni 
cinstiţi din Europa şi America, devine o 
forţă, pusă în slujba păcii.

Biserica noastră este alături de lupta 
acestor popoare pentru independenţă. In 
faţa lui Dumnezeu nu există „popoare de 
stăpîni” şi „popoare de sclavi”, ci toate 
popoarele sínt egale şi toate au dreptul la 
libertate şi la o viaţă omenească mai 
bună. Cum se pot lăuda colonialiştii că 
sínt „creştini” (catolici sau protestanţi), 
dacă ei asupresc alte popoare? Credinţa 
creştină nu învaţă aşa ceva. Dimpotrivă, 
ea îndrumează să lupţi împotriva asupri
rii şi a nedreptăţii- Biserica noastră con
damnă colonialismul şi îndeamnă pe 
preoţi şi credincioşi să sprijinească lupta 
popoarelor coloniale împotriva colonia
liştilor şi pentru libertate. Această luptă 
este după voia lui Dumnezeu.

Africa se deşteaptă. Nici o putere n-o 
mai poate ţine înlănţuită în robia colonia
listă; popoarele ei îşi cuceresc indepen
denţa şi păşesc pe calea progresului şi a 
luptei pentru pace.

N. Ai.

Lucrări clmp
Ţărănimea muncitoare, în primăvara aceas

ta, aplicînd mijloace mecanizate şi regulele agro
tehnice, a semănat ogoarele patriei cu sămînţă 
selecţionată în pămîntul bine lucrat, bine pre
gătit. Noi terenuri au fost redate agriculturii. 
S-au extins suprafeţele semănate cu sfeclă de 
zahăr şi floarea soarelui. S-a lărgit şi suprafaţa 
grădinilor irigate pentru legume şi zarzavaturi. 
Astfel s-au pus bazele unei recolte bogate în 
anul acesta. Prima fază a bătăliei agricole a fost 
cîştigată.

Acum e faza a doua: îngrijirea culturilor a- 
gricoie. Cele semănate au răsărit, însă alături de 
ele răsar şi buruienile, care răpesc hrana din 
pămînt a culturilor. Totodată apa trebuie păs
trată în pămînt, ca recolta să fie mai bună. Pen
tru aceasta e nevoie de plivit şi prăşit. Un sin
gur prăşit la porumb ie tot atît cit o ploaie bună: 
el ridică producţia. Dar nu e destul să prăşeşti 
o singură dată: prăşitul se face ori de cite ori 
e nevoie — de 3—4 ori în vară. Aşa se asigură 
o recoltă şi mai bogată. E bine să se adauge şi 
îngrăşăminte chimice, să se facă răritul şi pole
nizarea artificială.

In orice caz trebuiesc aplicate toate meto
dele agrotehnice potrivite pentru regiunea res
pectivă. De aplicarea acestora, atîrnă dacă oste
neala semănatului rodeşte îmbelşugat.

O îngrijire deosebită trebuie dată sfeclei de 
zahăr, ca recolta la hectar să fie cît mai ridi
cată. In felul acesta şi cîştigul cultivatorului e 
mai mare şi contribuţia lui la producţia de za
hăr este mai valoroasă.

Tot în vremea aceasta, cei ce încă n-au în
cheiat contractări, pot să le încheie. Prin con
tractări se asigură cantităţi de produse agricole, 
necesare în fabrici, trebuincioase pentru cei de 
la oraşe, pentru elevii din internate, copiii din 
erese şi cămine, bolnavii din spitale, etc. Clasa 
muncitoare trimite la ţară maşini şi unelte agri
cole, produse industriale, de care are nevoie ţă
rănimea muncitoare ridicînd nivelul ei de trai, 
material şi cultural, iar ţărănimea muncitoare, 
prin contractări, aduce cu rodul muncii ei o con
tribuţie la ridicarea nivelului de trai a oamenilor 
muncii de la oraşe. Contractările sînt o formă de 
întărire a alianţei dintre clasa muncitoare şi ţă
rănimea muncitoare.

A doua fază a bătăliei agricole e în toi: 
scopul ei e ca prin îngrijirea culturilor agricole 
să se asigure o recoltă cît mai bogată. Ţărăni
mea muncitoare, ajutată de clasa muncitoare, va 
împlini cu cinste această muncă patriotică, prin 
care se întăreşte Patria noastră scumpă, Repu
blica Ropulară Romînă. - T- R-
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intîlnire cu parohienii după 25 ani
— Parohia Lunca, prot. Reghin —

In 1958 s-au împlinit 25 de ani de cînd am 
părăsit parohia Lunca, după ce lucrasem acolo 
4 ani şi şase luni. Aceştia au fost cei mai rod
nici ani de activitate din viaţa mea.

De cile ori îmi aduc aminte de credincioşii 
din Lunca-Tecii am o mare mulţumire.

Parcă ieri s-au petrecut toate...
— Bine fiule, ţi-ai împlinit misiunea la 

Chester (districtul Mediaş)1, acum îţi dau o pa
rohie bună. Du-te în Lunca Tecii.

Cit de luminos răsar în ochii amintirii.
Autobuzul în goană coteşte în şoseaua din 

capătul Reghinului spre Teaca. Trecem cu viteză 
pe lîngă Sintu şi Frunzeni... E ziuă de-abinelea.

Oprim în faţa caselor parohiale şi a biseri
cii ... cobor buimăcit. Recunosc Lunca şi parcă 
e totuşi, alta. Clădiri noi impozante, case noi a- 
lungind satul pe parcursul şoselei. Biserica mult 
mai impozantă decit a rămas în amintirea mea. 
Din grupul ce mă aşteaptă recunosc doar pe pă
rintele Usec şi patru, cinci credincioşi...

La ora 9 sună patru clopote între care par
că recunosc cîntecul „i-i-li..e!”

Intrăm pe poarta nouă, frumos sculptată, 
ne oprim o clipă la intrare şi ocolesc biserica 
căutind locul bisericii celei vechi şi ... mormin
tele... Da, aici a fost intrarea. Aici altarul. La 
cîţiva paşi morminte multe necunoscute mie, în
să cunosc pe cei ce odihnesc în ele. Mă opresc la 
fiecare cruce şi citesc inscripţiile... Nu mă pot 
îndepărta ... parcă se mişcă valurile timpului şi 
ţărîna mormintelor, şi apar vechii mei prieteni, 
vechii mei colaboratori. Ne privim, ne îmbrăţi- 
şem şi plecăm ocolind biserica. Alături de mine, 
dascălul pensionar Damian, cumătru care mi-a 
botezat trei copii, păşeşte îndesat, greu şi oftea
ză. Prim curatorul Nistor loan şi casierul loan 
Moldovan mă privesc cu atenţie şi căldură. îna
poi la 2—3 paşi e moş llie, firav şi senin, parcă 
ascultă o melodie cerească. Tăcuţi şi liniştiţi ur
mează vecinul Toader, loan păcurariul, moş Gri- 
gore şi chiar Petrea vestitul om vesel şi un grup 
compact de credincioşi. Ne apropiem cu curaj de 
uşa bisericii şi intrăm ca la noi acasă. Azi slu
jim parastas pentru toţi repausaţii din ultimii 25 
ani!... Cumătru îşi ocupă locul în strană şi cei
lalţi fiecare locul lui. Eu, ca atunci, fac închina
re adincă în faţa sf. altar şi mă apropiu de chipul 
Domnului, — dar nu îndrăznesc să-l sărut. Ochii 
Lui mă priveau cu mirare, mustrători parcă. 
„Iartă-mă Doamne, iartă-mă!... Iată de 25 ani 
n-am mai fost pe aici. Tu mi-ai binecuvîntat rîv- 
na şi ai revărsat mari bucurii în viaţa mea”. Am 
sărutat rama icoanei, am stropit-o cu o lacrimă 
grea şi am intrat în altar.

In cîteva clipe biserica s-a umplut de cre
dincioşi ca o corabie mică şi am început a pluti 
pe valurile credinţei, — a rugăciunii abia şoptite 
conduşi de adierea Sfîntului Duh... Aşa cîntau 
cîntăreţii, aşa se rugau credincioşii, acum ca şi 
atunci!... La această Sf. Liturghie a mai auzit 
cineva melodia dulce a cantorului bătrîn Teodor, 
ori numai eu?... Frumoasa Luncă şi-a adunat toa
te florile — buchet la icoana Preacuratei şi toate 
privighetorile să einte Domnului!...

Am întinerit cu 25 ani. Am regăsit înfrăţi
rea creştinească, de atunci. Un preot romín or
todox originar din Bucovina păstoreşte credin
cioşii din inima Ardealului, reveniţi la Biserica 
străbună.

Nu pot încheia această scrisoare fără a a- 
minti marile realizări ale luncenilor după ple
carea mea din parohie. Căminul cultural din 
centrul satului, încăpător, frumos, unde cele trei 
învăţătoare desfăşoară activitate culturală şi so
cială. Şcoala nouă, acoperită în roşu, un adevă
rat palat care ar face cinste unui oraş. Viile în

cepute în 1929 s-au înmulţit că azi pe masa fie
căruia găseşti vestitul vin de Teaca. întovărăşi
rea agricolă care deschide perspective noi de 
belşug. Eu care cunosc înfăţişarea Luncii de a- 
cum treizeci de ani, cu o singură clasă şi un sin
gur învăţător, intr-o clădire veche, de bîrne; 
administraţia comunei — primărie şi notariat 
— înghesuite intr-o cameră mică, (iar azi sfatul 
e în o clădire spaţioasă, luminoasă) — am ră
mas adine impresionat de progresele modestu
lui sat de odinioară.

Am scris aceasta la gazeta noastră ca în
treaga Biserică să cunoască vrednicia credincio
şilor din Lunca şi să fie pildă multora. Sínt mîn- 
dru că am fost cîndva preotul luncenilor. Ei vor 
răspunde cu căldură şi de acum înainte la che
marea Bisericii şi a conducătorilor culturali şi 
sociali.

Aşa vrednicia lor creştinească şi cetăţeneas
că se va face cunoscută tuturor !

Pr. IOAN BORZA 
Borsec-Băi

i) Vezi Telegraful Romín, nr. 15—16/1958.

pe drumul electrificării
In cei opt am care au trecut de La elabora

rea planului de electrificare a ţării au fost con
struite 24 unităţi energetice, intre care termo
centralele de la Doiceşii, Singeorgiu de Pădure, 
Comăneşti, Paroşeni, Borzeşti, hidrocentralele 
Moroeni, Sadu 5 etc. La Bicaz continuă cu suc
ces lucrările marii hidrocentrale „V. I. Lenin”; 
piuă la sfirşitul anului I960, aici se va executa 
întregul volum de construcţii, hidrocentrala in- 
trind in funcţiune cu o putere de 110.000 k. W. 
ictr la începutul celui de-al treilea plan cincinal 
puterea ei instalată va creşte cu încă 100.000 
k. W.

— In anul 1945, numai 535 sate din ţara 
noastră erau electrificate. Din acest an şi pină 
în anul 1950, deşi burghezia Lisase o situaţie 
grea în sectorul energeticii, totuşi au fost elec
trificate 276 sale. In perioada 1950—1957, cînd 
în ţara noastră au fost construite şi au intrat in 
funcţiune puternice centrale electrice, „lampa lui 
Ilici” s-a aprins în 1578 sate, iar acum numărul 
satelor electrificate se ridică la 2200. In ultimii 
zece ani, 's-au electrificat de patru ori mai multe 
sate decit în 40 de ani sub regimul burghezo- 
rnoşieresc.

— In perioada 1950— 1957 au fost electrifi
cate peste 800 unităţi agricole socialiste de stat 
şi mai mult de 10 la sută din numărul total al 
gospodăriilor agricole colective.

— La sate au fost construite în ultimii ani, 
peste 400 microcentrale termoelectrice şi circa 
80 microcentrale hidrocentrice.

Cifre ale  Septenalului
— Volumul producţiei globale a in

dustriei U.R.S.S. va ii în 1965, cu aproxi
mativ 80% mai mare decît in 1958.

— Pentru anii 1959—1965 mărirea 
volumului producţiei globale a agricultu
rii cu 70%. Sporul anual mediu: 8%.

— Investiţiile în construcţii: aproxi
mativ 3 trilioane ruble.

— Venitul naţional al U. R. S. S. va 
creşte în 1965 faţă de 1958 cu 62—65%.

— Consumul populaţiei va spori cu 
60—63%.

— Suprafaţa construcţiilor de locu
inţe 650—660 milioane m. p. (aproxima
tiv 15 milioane apartamente).

— Numărul total al specialiştilor cu 
studii superioare în 1965: peste 4,5 mili
oane.
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Podoabe ale Ortodoxiei Răsăritene
Cuvioşii părinţi Damian şi Ieremia 

din Pecersca
Fericitul Damian a trait in mănăstirea Pe

cersca din Chiev, pe vremea egumenului Teo- 
dosie ( t  1091). Cei ce vieţuiau cu el în chilie
mărturisesc despre blîndeţea lui, privegherile de 
toată noaptea şi citirea cu osirdie a sfintelor 
cărţi. Lra înfrinat şi postea; în afară de pline şi 
apă n-a mîncat nimic în toate zilele vieţii sale. 
Domnul l-a învrednicit cu darul de a vindeca 
pe bolnavi.

Cuviosul a ostenit mulţi ani întru ostenelile 
cele călugăreşti cu dumnezeiască plăcere, în care 
timp a săvîrşit fapte multe spre folosul sufletesc 
al semenilor săi, cînd s-a aflat vrednic de viaţă 
veşnică. Înaintea obştescului sfîrşit a căzut bol
nav şi fiind in pragul morţii se ruga lui Dum
nezeu, zicind: ,,Doamne lisuse llristoase, în- 
vredniceşte-mă sa jiu părtaş al slavei sfinţilor 
Tăi şi cu aceia să mă împărtăşesc împărăţiei 
fale; dar rogu-mă Stăpîne, să nu mă des
parţi de povăţuitorul şi părintele meu Teodosie, 
ci cu el să mă numeri întru lumina Ta, pe care 
ai gătit-o drepţilor”.

In urma rugăciunii sale, s-a arătat un înger 
la patul său, în chipul cuv. Teodosie, care a că
zut pe pieptul lui şi sărutindu-l cu dragoste ii 
zise: „lată! O fiule, fiindcă te rogi tare şi cu 
credinţă, Domnul m-a trimis acum să te vestesc 
că după cererea ta, te vei număra cu sfinţii Lui 
şi cu aceia te vei sălăşlui întru împărăţia ce
rească a Stăpinului. iar cînd Domnul iţi va po
runci să te muţi din lumea aceasta şi să treci la 
Dinsul, atunci. nu ne vom mai despărţi”. Zicind 
acestea s-a făcut nevăzut prin acelaşi loc pe un
de apăruse. De aceea fericitul Damian şi-a dat 
seama că e un vestitor dumnezeiesc şi trimise 
îndată după cuviosul Teodosie şi-i spuse vesel: 
„Părinte, va fi oare aşa precum te-ai arătat şi 
mi-ai făgăduit acum?” — Iar cuviosul Teodosie, 
care nu ştia nimic despre cele ce se petrecuseră, 
zise: „Nu ştiu fiule, ce ţi-am făgăduit”. Atunci 
fericitul Damian îi povesti cele întîmplate. Au
zind aceste, cuv. Teodosie lăudă pe Dumnezeu 
cu lacrimi în ochi şi zise: „Adevărat, fiule, aşa 
va fi precum iţi este făgăduit, căci îngerul Dom
nului ţi s-a arătat in chipul meu. Iar eu păcă
tosul, cum pot fi făgăduitor al slavei aceleia, 
care este făgăduită drepţilor?” După aceea, a- 
dunîndu-şi fraţii, fericitul Damian plin de bucu
rie ii sărută pe toţi şi-şi dete sufletul in miinile 
Domnului.

Cuviosul Teodosie porunci să se bată toaca, 
spre a se aduna toţi fraţii. Cu cîntări şi mare 
cinste fu îngropat cinstitul trup al fericitului 
Damian, în peşteră.

CUVIOSUL IEREMIA a avut o viaţă lun
gă şi a trăit pe vremea marelui cneaz Vladimir 
(980—1015), care a încreştinat Rusia. După ce 
mai întii s-a botezat, cuviosul Ieremia a mers la 
mănăstirea Pecersca, la cuvioşii Antonie şi Teo
dosie, de ta care a primit marele chip ‘îngeresc 
al schimniciei, rîvnind vieţii sfinţilor părinţi. Iar 
pentru bunătatea lui cea mare i s-a dat de la 
Dumnezeu darul de a prezice cele ce vor să fie, 
ba încă şi de a cunoaşte gîndurile oamenilor. 
Căci de vedea în cineva gînd viclean, îl mustra 
şi-l sfătuia să se ferească de gindul acela. Şi 
mai ales de gîndea vreun frate să iasă din mă
năstire, el îndată, în taină îi cunoştea gindul şi, 
mer gînd la dinsul, îl mîngîia, sfătuindu-l să rab
de îndelung şi să stea tare în nevoinţă împotriva 
ispitei. Pe fratele în ispită îl întărea în credinţă 
în aşa fel, incit nici odată nu se mai clătina din 
calea cea bună.

(Continuare în pag. 3)
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SACRIFICIILE VECHIULUI
Religia are o parte interioară şi nevăzută 

şi o parte care se exteriorizează. Sacrificiile sînt 
exteriorizarea simţăinintelor celui credincios. In 
acest înţeles jertfesc Cain şi Abel (Fac. 4, 8), 
Noe îşi menţine legătura cu Dumnezeu prin sa
crificii (Fac. 8, 19), Avraam îşi încearcă credin
ţa prin jertfă (F'ac.-22). Lui Moise i se descopăr 
legile sacrificiilor şi se generalizează sacrificiile.

Avînd în vedere materialul sacrificiilor ele 
se împart în sîngeroase şi nesîngeroase. Unele 
sacrificii se aduceau la timpuri fixate, altele o- 
dată pentru totdeauna.

Sacrificiile Vechiului Testament sînt urmă
toarele:

1. Arderea de tot, sau olocaustul. Se numeş
te arderea de tot pentru că toată carnea adusă 
ca jertfă se ardea în foc. Arderea de tot este cel 
mai vechi sacrificiu al Vechiului Testament. A- 
nimalele aduse trebuiau să fie de gen bărbătesc. 
Arderea de tot imaginează faptul că omul cre
dincios se lasă în voia lui Dumnezeu pentru a fi 
înnoit şi desăvârşit. Prin arderea cărnii omul se 
oferă întreg lui Dumnezeu, supunîndu-se voii 
Sale. Arderea mai închipuia nimicirea răului, a 
păcatelor. Arderea de tot pregăteşte jertfa Mîn- 
tuitorului care prin moartea sa pe cruce se va 
înălţa la cer ca o ardere bine primită (Is. 40, 
7—9).

2. Sacrificiul de pace. Sacrificiul acesta îl a- 
ducea cel ce se simţea împăcat cu Dumnezeu 
însă pentru desăvârşirea sa morală îl considera 
necesar. Se aducea fie pentru a mulţumi lui 
Dumnezeu, fie pentru a dobîndi o mai mare întă
rire a credinţei. El pregătea împăcarea cea ma
re a omului viitor cu Dumnezeu.

3. Sacrijiciul pentru păcat, arată existenţa 
unei relaţii lipsite de armonie între Dumnezeu 
şi om. El se aducea pentru păcatele săvîrşite 
din neştiinţă, din greşală sau din neglijenţă şi 
slăbiciune. Pentru a nu fi costisitor sacrificiul 
putea fi înlocuit cu porumbei sau turturele. Sco
pul sacrificiului este şi acela de a trezi omul din 
păcat, de a-1 pregăti pentru îndreptare şi mîn- 
tuire.

4. Sacrijiciul pentru culpă — este un -sacri
ficiu de expiere, de iertare. El se aduce pentru 
păcatele uşoare, ori de cîte ori se săvîrşea vreo 
abatere. Prin moartea victimei omul păcătos ob
ţine iertare dacă şi sufletul lui este cuprins de 
căinţă sinceră. Sacrificiul pentru culpă prefigu
rează sacrificiul Noului Testament, căci în acest 
sens zice Isaia despre Mîntuitorul: „îşi dă viaţa 
pentru culpă” (53, 10).

Aceste patru soiuri de sacrificii sînt ordi
nare. In afară de ele erau sacrificiile extraordi
nare, acelea care se aduceau odată pentru tot
deauna, sau în împrejurări speciale. Sacrificiile 
care se aduceau odată pentru totdeauna sînt:

1. Sacrijiciul legâmîntului. Se numeşte aşa 
pentru că el uneşte într-o singură legătură pe 
Dumnezeu cu credincioşii. Din momentul aduce
rii Israil a devenit popor ales. Legământul s-a 
consfinţit astfel: După ce prin citiriea Legii în 
auzul tuturor, credincioşii s-au obligat la înde
plinirea ei, Moise a ridicat un altar din piatră 
şi-a adus jertfă pentru pace, ardere de tot, stro
pind cu sînge poporul. Piatra este chipul trăini- 
ciei: legământul are sa fie durabil. Prin arderea 
de tot, poporul ales se dă cu totul in voia Dom
nului. Acest legământ a pregătit legământul cel 
trainic, prin sîngele lui Hristos.

2. Sacrificiul sfinţirii preoţilor este un alt 
sacrificiu extraordinar, pentru că el se aducea 
odată numai, de acea persoană, chemarea preo- 
ţimii fiind cea de a mîntui, ea e tipul preoţimii 
creştine.

Sacrificiile extraordinare care se repetau au
fost:

1. Sacrijiciul pascal, instituit întru aminti
rea scăpării din robia egipteană şi a copiilor de 
la pieire. In 14 Nisan (april) se junghia un miel 
pascal. Cu sîngele mielului se ungea grinda de 
la locuinţa în care avea să se mănînce. Mielul este 
prototipul lui FIristos, „mielul lui Dumnezeu”.

2. Sacrificiul împăcării, mijlocea împăcarea 
omului cu Dumnezeu. El e chipul împăcării o- 
mului cu Dumnezeu, prin Hristos.

3. Sacrificiul nazireului. Nazireu era acela 
care prin voie liberă şi-a fixat un fel de viaţă 
din care lipsea băutura şi necurăţiile de tot felul. 
Nazireu a fost Samson, judecătorul cu acest nu
me şi Si. loan Botezătorul, prin izolarea de ne
curăţiile care jicnesc. Sacrificiul nazireului este 
chipul votului călugăresc.

4. Sacrificiul vc.cii roşii. Acest sacrificiu se 
numeşte aşa după culoarea pe care trebuia s-o 
aibă vaca care se junghia. Culoarea roşie amin
tea viaţa deplină, vigoarea. Pentru curăţirea ce
lor spurcaţi prin atingerea de cadavre sau mor
minte se întrebuinţa cenuşa rămasă de la sacri
ficiul vacii roşii. După terminarea cenuşii se 
jertfea o altă vacă. De la Moise pînă la Hristos, 
în timp de 1500 de ani s-au jertfit nouă vaci 
roşiii. Purificările'cu cenuşă aveau să amintească 
omului pregătirea pentru o viaţă curată şi sfîntă, 
prin înlăturarea păcatului. In culoarea roşie unii 
văd chipul sîngelui lui Hristos, iar în cenuşa 
curăţitoare efectul botezului creştin.

5. Sacrijiciul leprosului, este jertfa pe care 
o aducea după vindecarea de lepră reconvales- 
centul. Consta din două păsări, un beţişor de 
cedru, isop şi lină roşie... Leprosul era ţinut în 
curăţenie şi supraveghere 7 zile. Revenirea le
prosului la o viaţă nouă este chipul înnoirii prin 
Hristos, doctorul trupurilor şi sufletelor.

6. Sacrijiciul femeii bănuite. Femeia bănu
ită a fi necredincioasă era înfăţişată la locul sfînt 
spre a presta jurământ de nevinovăţie. Ea adu
cea ca sacrificiu făină de orz, chipul faptelor 
rele. Sacrificiul aminteşte datoria înaltă a soţi
lor de a-şi păstra fidelitatea conjugală.

Mai erau şi alte sacrificii, al purificării fe
meilor ş. a. Peste tot ele se caracterizează prin 
mulţimea de sacrificii .sîngeroase.

Animalele aduse trebuiau să fie sănătoase 
şi lipsite de metehne trupeşti. Să nu fie mai ti
nere de 9 zile. La unele sacrificii se puneau con
diţii şi în privinţa genului şi a culorii. Impor
tant este la aducerea jertfelor nu materialul a- 
dus, ci simţământul care însoţea darul. Mai ales 
importantă este valoarea simbolică a sacrificiilor 
sîngeroase. Victima substituia pe păcătos. Cel 
ce aduce, pe sine se aduce, murind păcatului, 
omorîndu-se omul cel vechi şi năseîndu-se din 
nou ca om întreg. Aceeaşi semnificaţie o au şi 
jertfele nesîngeroase, că sacrificatorul se supune 
cu trup şi suflet voii lui Dumnezeu. De aceea 
profeţii se rostesc împotriva jertfelor lipsite de 
evlavie, căinţă şi fapte bune (Isaia 1; Mih. 6, 4).

Sacrificiile Legii vechi nu au fost îndestu
lătoare pentru iertarea vinei ca urmare a păca
tului. Prin aducerea sacrificiilor omul nu se gă
sea în stare de sfinţenie. Cuvintele: „Iată vin!” 
(Is. 40, 7—9) arată nedesitatea unei jertfe noi.

Sacrificiile vechi au pregătit doar pe om în 
diferite chipuri pentru jertfa cea nouă. Ele au 
provocat dorinţa după sfinţire şi mântuire, fă- 
cîndu-se astfel „pedagog spre Hristos”, cum se 
exprimă Sf. Apostol Pavel (Gal. 3, 24).

Sacrificiile sînt o mărturie a trebuinţei de 
a fi mântuit omul. De aceea ele stau în strînsă
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legătură cu Mîntuitorul. Prin jertfe s-a netezit 
drumul spre Hristos Mîntuitorul. Deodată cu 
venirea Lui sacrificiile încetează de a mai avea 
putere, pentru că „ce s-a zis mai înainte de 
Duhul s-a împlinit” (Fapte 1, 16). Cel ce totuşi 
încearcă să le menţină, sub o formă sau alta, 
contrazice învăţăturii creştine. „Odinioară Le
gea era care ne împreuna cu Dumnezeu, azi cre
dinţa şi harul”.

Sfinţii Evanghelist! prevestesc încetarea sa
crificiilor Vechiului Testament (Mat. 24, 1—4; 
Luca 21, 5—6). Porunca de a prăznui sîmbăta, 
cea privitoare la sacrificii, mâncări, băuturi, săr
bători şi altele încetează deodată cu venirea 
Mîntuitorului. In creştinism a trecut numai ceea 
ce este de lolos permanent: legea iubirii, indica
ţiile privind mântuirea şi desăvârşirea împără
ţiei lui Dumnezeu, cele referitoare la judecata din 
urmă ş. a. îndată ce s-au împlinit toate speran
ţele, nu mai stăm sub umbra Vechiului â'esta- 
ment, căci după cum umbra trece cînd vine lu
mina, tot aşa au trecut sacrificiile cînd a venit 
Hristos. Astfel sacrificiile constituie oarecum 
preistoria mîntuirii neamului omenesc prin Hri
stos, pentru că şi prin ele s-a comunicat gindul 
dumnezeiesc omenirii dinainte de Hristos. Tai
nele creştine instituite de Dumnezeu, au fost pre- 
închipuite de ceremoniile Vechiului Testament.

Sf. Taină a euharistiei este închipuită în 
jertfa lui Melhisedec, în jertfa mielului pascal. 
In sacrificiile Vechiului Testament pîinea şi vi
nul au fost elemente însemnate. Melhisedec aduce 
pline şi vin lui Dumnezeu, Moise pune pe masa 
sfîntă materia care mai tirziu devine principală 
în euharistia creştină.

După cartea Ieşirii era datina ca pîrga să se 
aducă la altar spre a se mulţumi şi a se cere 
binecuvântarea Celui de sus. Creştinul credin
cios nu gustă din rodul pămîntului mai înainte 
de a fi binecuvîntat prin rugăciune specială. Tă- 
mîia, chipul rugăciunii, se bazează pe orînduiala 
veche (leş. 30, 7). Arderea luminărilor, ca părţi 
ale cultului îşi au închipuirea în sacrificiile Ve
chiului Testament.

Iată cum sacrificiile au fost mijloace care 
au pregătit religios si moral omenirea, o icono- 
mie (pronie cerească), prin care Dumnezeu ne-a 
purtat de grijă.

Sacrificiile Vechiului Testament rămîn măr
turii vii că dorul de mîntuire începe deodată cu 
căderea omului şi se dezvoltă treptat, treptat 
pînă ce ia formă deplină prin viaţa în Hristos.

N. NEAGA

Podoabe ale Ortodoxiei Răsăritene
(Urm are din pag. Z)

De se întimpla ca acest Fericit să spună 
cuiva un cuvînt, se îndeplinea întocmai. Şi aşa, 
vieţuind mulţi ani, cuviosul Ieremia, pe mulţi 
dintre semenii săi îi folosi cu prevederea sa. A- 
cest cuvios, la adinei bătrîneţe a răposat întru 
Domnul.

Prăznuirea cuvioşilor părinţi Damian şi Ie
remia se -face în Biserica Ortodoxă Rusă la 5 
octombrie.

Pr. CHIRIL PISTRUI
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La templul din Ierusalim se serba praznicul 
Corturilor, sărbătoarea care amintea de petre
cerea poporului evreu în pustia Sinai, după ple
carea lui din Egipt. Mântuitorul, însoţit de uceni
cii Săi, părăseşte Gaiileia, unde nu se mai în
toarce decît după înviere, şi, la înjumătăţirea 
Praznicului — după spusa Si. Apostol şi Evan
ghelist loan — ajunge ia Ierusalim, se duce în 
templu unde învaţă mulţimile cu multă înţelep
ciune încît „se mirau iudeii zicînd: de unde ştie 
acesta carte fără să fi învăţat?” (loan 7, 14—15).

Ultima zi a acestei sărbători, a şaptea, se 
numea ziua cea mare (loan 7, 37) şi se serba 
într-un chip cu totul deosebit. Cu multă însu
fleţire, mulţimile de credincioşi veniţi la Ieru
salim înconjurau templul de 7 ori, cu ramuri 
de linie în mîini, cîntînd: hoşiana, adică mîntu- 
ieşte-ne. La un moment dat, şi aceasta era par
tea cea mai de seamă a sărbătorii, un preot a- 
ducea cu mare alai apă într-un vas de la iacul 
Siloamuiui, pe care o vărsa pe altarul jertfelor. 
In acest timp#se cinta din Isaia 12, 13, iar a- 
ceastă ceremonie a aducerii apei amintea de apa 
pe care Moise o izvorîse în pustie, lovind cu to
iagul în stîncă (Eşire 17, 6).

Mîntuitorul Iisus Hristos, care era de faţă, 
foloseşte acest potrivit prilej pentru a învăţa 
mulţimile adunate la praznic despre o altă apă, 
apa cea vie, zicînd: „De însetează cineva să vină 
la Mine şi să bea. De crede cineva în Mine, din 
lăuntrul aceluia vor curge rîuri de apă vie” 
(loan 7, 37—38).

Prin aceste cuvinte Domnul Iisus vesteşte 
tuturor acelora care vor crede în El împărtăşirea 
darurilor Duhului Sfînt. Că despre aceasta este 
vorba, ne spune desluşit Sf. Apostol loan în con
tinuarea textului de mai sus, cînd zice: „Spunea 
cuvintele acestea despre Duhul, pe care aveau 
să-l primească cei care vor crede în El, căci încă 
nu era peste ei Duh Sfînt” (loan 7, 39).

Despre această apă vie, sau despre puterea 
Duhului Sfînt a mai vorbit Mîntuitorul şi femeii 
Samarinence, ia fîntîna lui Iacob (loan 4). Mai 
direct şt mai limpede însă le-a vorbit ucenicilor 
Săi în cuvîntul de despărţire de la Cina cea de 
Taină, cînd le face din nou cunoscut că în cu- 
rînd va pleca de la ei, dar că nu-i va lăsa sin
guri, ci le va trimite pe Mîngîietorul, Duhul A- 
devărului, care de la Tatăl purcede. Acela se va 
revărsa asupra lor, le va lumina minţile ca să 
cunoască mai bine Adevărul, pe Iisus-Invăţăto- 
rul lor şi rostul venirii Lui în lume, îi va întări 
şi îi va călăuzi în misiunea lor înaltă. „De mă 
iubiţi păziţi poruncile Melfe şi eu voi ruga pe 
Tatăl şi vă va da alt Mîngîietor” (loan 14, 15— 
16). Iar mai tîrziu adaugă: „Mai am multe sa vă 
spun dar nu le puteţi purta acum; iar cînd va 
veni Acela, Duhul Adevărului, la tot adevărul 
vă va povăţui” (loan 16, 12—13).

După înviere, vreme de 40 de zile, Mîntui
torul s-a arătat ucenicilor în repetate rînduri, 
dîndu-le învăţături privitoare la împărăţia lui 
Dumnezeu, adică despre Biserica Sa care îşi va 
începe în curînd lucrarea (F. Ap. 1, 3). In cea 
de-a 40-a zi, pe Muntele Măslinilor, înainte de 
înălţare, Domnul Iisus le mai vorbeşte odată 
ucenicilor despre Duhul Sfînt, zicîndu-le: „De 
Ierusalim să nu vă depărtaţi, ci să aşteptaţi a- 
colo făgăduinţa Tatălui, pe care aţi auzit-o de la 
Mine, că loan a botezat cu apă, iar voi veţi fi 
botezaţi cu Duh Sfînt, nu mult după aceste zile... 
Voi veţi primi putere cînd se va pogorî Duhul

8 Duhul
Sfînt peste voi şi îmi veţi fi martori în Ierusa
lim şi în toată Iudeia şi Samaria şi pînă la mar
ginile pămîntuiui” (E. Ap. 1, 4—5. 8).

Si. loan Gură de Aur ne învaţă că Dumne
zeu înadins a lăsat să treacă cîteva zile de la 
înălţarea Domnului pînă la primirea Duhului 
Sfînt, ca ucenicii să rămînă singuri şi să poată 
judeca mai bine puterea pe care o primesc. 
„Dumnezeu, zice Sfîntul, ştia că oamenii nu ad
miră după cuviinţă bunurile pe care le au în mîi- 
ni şi nici nu cinstesc după vrednicie pe cele plă
cute şi mari, dacă n-ar face experienţa celor con
trare. Să vă dau un exemplu — căci trebuie să 
spun acest lucru mai clar — cel sănătos, care 
are un corp plm de vlagă, nu simte, nu poate şti 
bine cît de mari bunătăţi i-a dăruit sănătatea,, 
dacă n-ar face experienţa boáiéi, atunci cînd vi
ne pesie el slăbiciunea; tot astfel cei care se bu
cură de lumina zilei n-ar admira după cuviinţă 
lumina, dacă n-ar face experinţa întunecimii 
nopţii... in acest fel a procedai şi Mîntuitorul 
atunci (cu ucenicii)... Dumnezeu a îngăduit să 
fie despărţiţi, pentru un timp, de puterea Celui 
care îi ajuta, ca să cunoască atunci cînd vor fi 
singuri, cît de mult ie dăruia lor prezenţa bu
nătăţii Lui şi cunoscînd inai bine bunătăţile tre
cute să primească cu mai mare rîvnă dăruirea 
Mîngîietorului”.

La IU zile după înălţare, aşadar, şi la 50 
după înviere, în jurul orei 9 dimineaţa, un vuiet 
puternic ca de vijelie a învăluit casa în care se 
aflau Sfinţii Apostoli şi limbi „ca de foc” atîrnau 
deasupra capuiui "fiecăruia dintre ei „şi s-au um
plut toţi de Duhul Sfînt” (F. Ap. i, i —4), Mîn- 
gîietorul cel făgăduit.

Este greu de arătat marea schimbare care 
s-a produs atunci în sufletele Apostolilor. Sf. 
Duh — care pe cele slabe le întăreşte şi pe cele 
neputincioase le împlineşte, cum se spune într-o 
rugăciune bisericească — a făcut din Apostoli 
cu totul alţi oameni.

Toată această stare, Dumnezeu — cel într-o 
fiinţă dar întreit în feţe — o revarsă asupra A- 
postolilor şi asupra credincioşilor, prin cea de-a 
treia faţă sau persoană a Sa, prin Duhul Sfînt. 
Căci şi Duhul Sfînt este Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat. In Vechiul Testament îl gă
sim mai ales sub numele de „Duhul Domnului” 
şi „Duhul lui Dumnezeu” care produce viaţa 
(Facere 1, 2; 6, 3; Ps. 32, 6), darul care a lumi
nat şi a vorbit prin profeţii Vechiului Testament 
(Facere 41, 38; Num. 11, 17). El a îndemnat la 
scris şi a ferit de greşală pe Sf. autori ai cărţilor 
Sf. Scripturi. In Noul Testament, Duhul Sfînt se 
arată una cu Tatăl şi cu Fiul: „Mergînd învăţaţi 
toate neamurile, botezîndu-le în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sfîntului Duh” (Mat. 28, 19). 
El duce mai departe, desăvîrşeşte lucrarea în
cepută de Iisus Hristos de mîntuire a oamenilor.

Duhul Sfînt era adînc simţit de creştinii 
primelor timpuri ale Bisericii, transformîndu-i cu 
adevărat în oameni noi, căci „nici unul nu zicea 
că din averile sale este ceva al său, ci toate le 
aveau de obşte” (F. Ap. 4, 32). El l-a întors pe 
Fericitul Augustin de pe căile pierzării, pe Ma
ria Egipteanca din multele ei păcate şi pe mulţi 
alţi următori ai lui Hristos.

Duhul Sfînt a lucrat deci în tot timpul isto
riei Bisericii, lucrează şi astăzi şi va lucra dea- 
pururi în toţi cei ce cred cu tărie în Domnul 
nostru Iisus Hristos şi sínt gata să-i împlinească 
poruncile. „Cum îi apa cea de ploaie, ne spun

S f î n t
cărţile noastre vechi de învăţătură, care vine din 
nori, in multe chipur-i lucrează, peste cîmpii şi 
peste codrii în pomi şi în flori, de le creşte şi le; 
înfrumuseţează; le aibeşte sau le roşeşte, le găl- 
beneşie sau mohorăţeşte, unele verzi altele al
bastre; deşi apa este într-un fel dar în multe fe
luri lucrează, aşa şi Sf. Duh în. multe chipuri 
lucrează. Ca apa spală şi curăţeşte, creşte şi în
tăreşte întru înţelegerea dumnezeiască, înfrumu
seţează şi împodobeşte şi in continuu izvoreşte 
şi setea sufletească potoleşte şi răcoreşte”.

Profetul Isaia ne arată unele din aceste da
ruri ale Duhului Sfînt, ca de pildă: înţelepciu
nea, înţelegerea, sfatul, bărbăţia, cunoştinţa,, 
cuvioşia (pietatea sau evlavia) şi frica de Dum
nezeu (Isaia 11, 2). Iar sf. ap. Pavel ne vorbeşte 
despre roadele Duhului Sfînt cînd zice: „roada 
Duhului este dragostea, bucuria, pacea, îndelun
ga răbdare, bunătatea, facerea de bine, credin- 
cioşia, biîndeţea, înfrînarea poftelor” (Gal. 5, 
22) .

El lucrează în Biserică, revărsîndu-se prin. 
ceie şapte izvoare: Sfintele Taine. El lucrează în. 
fiecare credincios al Bisericii, luminîndu-i min
tea, întărindu-1 în faptele bune etc.

Să lucrăm deci şi noi spre o credinţă puter
nică şi o dragoste fierbinte către Domnul nostru 
Iisus Hristos, pentru ca darurile Duhului Sfînt 
să se sălăşluiască din plin şi în fiinţa noastră. 
Iar rugăciunea „împărate ceresc", prin care ne 
adresăm în chip deosebit Sf. Duh, să nu lipseas
că din rugăciunile noastre de fiecare zi, ca astfel 
în noi să lucreze Duhul înţelepciunii, al iubirii şi 
al păcii.

Diacon Gh. PAPUC

Siavoslovie
Ţie slavă iţi aducem,
Dumnezeul nostru mare,
Pentru tot ce ne-ai dat nouă 
Zidirii miinilor tale!
Ţie slavă iţi aducem 
Şi-ţi. cîntăm neîncetat:
— Minunat eşti Tu şi mare 
Domnul sfînt prealuminat!

Te mărim şi-n umilinţă 
Ne plecăm in faţa Ta.

In biserica cea sfîntă 
Cerem iarăşi mila Ta.
In biserica cea sfîntă 
Lingă preasfintul Altar,
Ne împărtăşim cu toţii 
Din nesecatul Tău dar!

Te mărim Stăpîne Doamne 
Căci şi astăzi te jertfeşti 
Pe Altar spre întărirea 
Fiinţei noastre omeneşti.
Mare-i mila Ta Stăpîne 
Şi iubirea-Ţi nesecată,
Care-n veci nu are margini 
Prea slăvitul nostru Tată!

Pentru tot ce ne-ai dat nouă,
Ţie Doamns-Ţi mulţumim 
Şi cu-Mreagă-ne fiinţa 
Noi pe Tine Te mărim!

Pr. N. GH. LUNGU
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